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Интегративный урок. Математика и химия.8класс. 

 
Учителя: Макарова И.Л. Ушакова А.А. 
Проведен 14.11.08 
 
Девиз урока: ” Ум заключается не только  
                       в знании, но и в умении  
                       прилагать знания на деле” 
                                                       (Аристотель) 

Тема урока:  Решение расчетных задач. 
Задачи урока:  
 
Образовательные: систематизировать вычислительные навыки учащихся; закрепить        
умения производить расчеты с использованием n , M , Vm , NA;  закрепить понятие 
стандартного вида числа и умение представлять число в стандартном  виде; закрепить 
умения производить расчеты по математическим формулам. 
 
Развивающие: совершенствовать умения школьников сравнивать и обобщать, применять 
свои знания в разных предметах, развивать память, устойчивое внимание, умение слушать 
и слышать другого человека, развивать аналитическое мышление. 
 
Воспитательные: воспитывать культуру общения, доброжелательность и 
требовательность друг к другу, формировать умение работать индивидуально и в 
коллективе, развивать интерес к математике и химии. 
 
Тип урока: Урок обобщения изученного материала по математике и химии. 
Вид урока: Интегративный урок. 
Методы и методические приемы:  
беседа, решение математических и химических задач, коллективные и индивидуальные 
способы работы и работа в парах. 
 
 

Ход урока. 
 
1.Организационный момент. 
Учитель: 
 Любая наука не существует изолировано, оторвано от других. Тесному сотрудничеству 
наук М. Алигер посвятила такие строки : 
« О физика! Наука из наук! 
Все впереди, как мало за плечами! 
Пусть химия нам будет вместо рук,  
Пусть станем математика очами. 
Не разлучайте этих трех сестер,  
Создания всего в подлунном мире. 
Тогда лишь будет ум и глаз остер,  
А знанье человеческое шире.» 
Учитель: 
Объявление темы и цели урока. 
 
2.Повторение пройденного материала. 
Учитель: 



Итак, первое задание « расшифруй ответ». Задание уточнено на листочках. Вы находите 
правильный ответ, а 2 неправильных вычеркиваете. Затем прочитываете закодированное 
слово. 
1)округли число до единиц. 
 
11,67≈  12 к          11    р           10  м 
27,5≈  27а              28  о       30   а 
4,19≈  4  л     5     т     4,2   с 
200,451≈   201е     200,4 с      200и 
0,21≈  0,2м       0   ч       1 т 
0,789≈ 1 е    0,7  о       0  а 
1,1≈  1 с    1,1  я       2 т 
9,07≈ 10 н     9  т      9,1  и 
3,54≈ 3,5 к     4  в      3 и 
6,08≈ 6  о      7  е      6,1 а 
 
 
2) округли число до десятых. 
 
2,07≈2,1  а 2,2 д 2,0 т 
3,58≈ 3,4  е 3,6 в 3,5 р 
9,12≈  9,1 о 9 а 9,12 л 
10,09≈ 11 п 10,0 и 10,1 г 
0,15≈  0,1 т 0,2 а 0,15 е 
13,22≈  13,3 ц 13,0 е 13,2 д 
2,88≈ 2,9  р 2,8 и 2,88 л 
0,94≈  1 ь 0,9 о 0,8 я 
 
 
3) округли число до сотых. 
 
0,678≈ 0,68 м 0,67 ч 0,6 с 
0,5073≈ 0,50 и 0,51 о 0,57 в 
1,423≈  1,42 л 1,43 о 1,4 с 
13,537≈  13,53 й  13,52 л 13,54 я 
89,012≈ 89 о 89,01 р 89,02 с 
3,086≈ 3,09 н 3,08 т 3,1 в 
7,0821≈ 7,09 в 7,07 ы 7,08 а 
0,3039 ≈ 0,304 е 0,30 я         0,31 а 
Какие слова получились? 
Ученик: 
Количество 
Авогадро 
Молярная 
Учитель: 
Запишите, как обозначаются данные величины. 
(запись на доске) 
Учитель: 
Назовите формулу CaCO3.  
Рассчитайте Mr этого вещества. 
Какова его M? Какие единицы молярной массы вы еще знаете? 
 
Ученик: 
Mr(CaCO3)=100 



M(CaCO3)=100г/моль 

Учитель:  
Какие единицы молярной массы вы еще знаете? 
Ученик:  
кг/кмоль .мг/ммоль 
Учитель:  
вслушаемся еще раз в название единиц измерения-килограмм; киломоль. 
Что обозначает приставка кило?  
Ученик: 
Увеличение в 1000 раз. 
Учитель: 
А прставка милли? 
Ученик: 
Уменьшение в 1000 раз. 
Учитель: 
Выберите числа, записанные в стандартной форме 
(задание оформлено на доске)  
а)4,6*103 
б)0,4*106 
в)3,148*105 
г)0,24*10-2 
д)66,2*102 
е)8,1448*105 
Увеличьте данные числа в 1000 раз (заслушиваются ответы учащихся) 
Уменьшите в 1000 раз. 
Ученик: 
 Расскажи сегодня, что ли,  
О зловредной роли моли. 
Моль съедает шерсть и мех ─ 
Просто паника у всех… 
Ну, а в химии ─ изволь! 
Есть другое слово «моль». 
Прост, как небо и трава, 
Моль любого вещества. 
Но трудна его дорога: 
В моле так молекул много! 
Учитель: 
Сколько же молекул в 1 моле? 
Ученик: 
6*1023 
Учитель: 
Запишите, чему равен 1кмоль? 1ммоль? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Учитель: 
При решении расчетных задач нам нужно уметь работать с формулами. Давайте покажем, 
как мы умеем это делать. Выразите из каждой формулы заданную величину, ответ 
запишите на листочках и покажите его нам. 

а) N=
t
А                A? 

б) p=
3

2vmn ⋅⋅       v?          в) V= HR ⋅⋅ 2π      R? 

г)задание выдано на карточках 

n=M
m  n=

AN
N  n=Vm

V  
m= N= V= 
M= NA= Vm= 
(взаимопроверка) 
Учитель: 
Встаньте, кто справился с заданием без ошибок. 
Учитель: 
А сейчас мы станем дизайнерами. На столах у вас лежат заготовки для составления узора 
напольной плитки. Каким свойством обладает данная геометрическая фигура? 
Ученик: 
равносторонний треугольник. 
Учитель: 

вычислите площадь треугольника по формуле S=
4

32a  при а=6 

(ученики устно вычисляют площадь, называют ответ S=9 3 ) 
А сейчас составьте узор для плитки, вычислите площадь полученной плитки. 
(учитель проверяет и оценивает результат творческой работы каждого ученика). 
Учитель: 
Перед вами образец плитки. Найдите её площадь. 
 
 
    
 
 
 
 



(учащиеся оформляют решение задачи в тетради, выразив ответ рациональным числом, 
округлив до целого). 
Плитка изготовлена из мрамора. Плотность мрамора ρ=2,7 г/см3 
Вычислим массу плитки, если её толщина 2 см (один ученик решает задачу у доски, а 
остальные в тетради, ответ округляется до наивысшего разряда.) 
А теперь продолжим решение этой задачи и найдем количество молекул в мраморной 
плитке массой 500 г(один ученик у доски, а остальные в тетрадях).  
Учитель: 
Мы еще раз убедились в тесной связи трех наук: математики, физики, химии. 
 

Самостоятельная работа(5 минут, работа в парах, задание по выбору учеников). 
 

1. Перед укладкой на хранение яблоки погружают на несколько секунд в раствор соли-
хлорида кальция. 
а) Записать формулу этой соли, если известно, что на один атом кальция в ней приходится 
два атома хлора. 
б) Вычислить массу 3-х молей этого вещества. 
2. Для производства газированных напитков используют углекислый газ ─ CO2. 
Ваша задача вычислить объем этого газа при нормальных условиях, если известно, что 
количество этого вещества составляет 0,2моль(4,48л) 
3. Для пропитки древесины в целях предохранения ее от гниения используют хлорид 
цинка─ ZnCl2. 
Ваша задача : 
Вычислить количество этого вещества, если известно, что число молекул этого 
соединения составляет 12,04 ∙ 1023 (2моль) 
4. Чтобы сохранить свежесть срезанных гвоздик, их опускают в раствор веществ, среди 
которых есть нитрат серебра. 
Ваша задача: 
а) Записать формулу этой соли, если известно, что на один атом серебра в ней приходится 
атом азота и три атома кислорода. 
б) Вычислить количество этого вещества, если известна его масса 340г (2моль) 
(проверку работы осуществляет учитель) 
Итог работы:  чему научились на уроке? Что понравилось на уроке? Довольны ли вы 
уроком? Покажите сигнальной карточкой.(зелёный- хорошо, отлично; красный- 
удовлетворительно). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


